



2比1击败恒大
江苏苏宁首夺中超冠军

专题撰稿 特约记者 国华

新贵苏醒

奥帅：苏宁夺冠是给中国足球带来了希望

不再坚持三中卫，防守反击更犀利

从半决赛开始就一路不被看好的苏宁，昨晚在看台上2500名球迷的见证下赢了球，主场的球迷打出了早已准备好的“我们是冠军”的条幅。在队友们和教练组还在接受颁发金牌和花环时，特谢拉等率先领奖的球员已经围在了冠军奖杯旁边。在领导将冠军奖杯交到吴曦手中之前，苏宁的球员已经迫不及待地捧起了金杯，随后，球员们还捧着冠军奖杯，到场边和球迷们进行了长时间的互动。

虽然率队夺冠，但奥帅赛后坦言，这支球队还没有达到他心中的高度。“球员们通过拼搏，走到这样一个阶段，拿下了比赛，但我觉得我们还能丰富打法，以后还能做得更好。”奥帅说，“很开心，我为我的队员感到自豪，就像我赛前和他们说的那样，生活中就要过得开心点，这是我们一辈子都会记住的这一刻。感谢球迷和参与到比赛中的人，我要对所有从我上任开始到现在依然在俱乐部工作的人说声感谢，对于队员，我不知道该如何去表达，他们又一次做到了非常棒，他们给球迷，给自己带来了欢乐，创造了俱乐部的历史。”

奥帅说，他在教练生涯拿了很多冠军，这个中超冠军是最开心的一个，也是最难的一个。“此前我带的队都是夺冠的大热门，球队不是夺冠热门的情况很少，所以拿到冠军更加开心。我

们走到这里非常困难，比想象中要难。在我执教过的国家，几乎都拿到了冠军，如果没有夺冠离开中国，是一件非常遗憾的事情。”

据奥帅介绍，他刚执教苏宁的时候，实际上俱乐部的目标并非这么快拿到冠军，但球队提前达到了目标。“从上赛季打武汉开始，到目前我们就输了两场，分别是对申花和恒大，这说明我们正在变得强大。对中国足球来说，最好的就是江苏拿到了冠军，因为大家可以看到拿冠军的希望，有决心和动力去拼冠军。”

当然，奥帅还是清醒地看到了球队和恒大在各方面的差距，所以踢起来比较难很正常。“特殊的情况下，赛制和常规赛季不一样，那样拿冠军更难，但这也是一个机会，我们利用好了这个机会，也拿到了冠军，这是最关键的。赛前我和队员说，对绝大多数人来说，第一次踢决赛，我们不是去踢决赛，我们要赢得决赛，不管怎么踢，要拿下冠军。现在考虑如何补充球队阵容太早，我们现在考虑的是如何庆祝，然后再考虑将来。”

夺冠后，奥帅看似很平静，实际上心潮澎湃。“那会儿其实我很激动，回到更衣室差点哭了，这是我拿下的最难的一个冠军。我站在那里，看着我的兄弟们庆祝，他们很开心。我想尽全力帮他们完成这一点，最后我们成功了。”

和决赛第一回合相比，苏宁的首发阵容发生了三个变化，李昂停赛，顶替他的是第三中卫杨博宇。赛前，这名累计四张黄牌不得不上场的球员表示，“这两天大家的心情比较激动，因为不是有很多机会踢决赛这样的比赛，球员们一定会拼尽全力，没有什么顾虑，放手一搏。”李昂说，“球队现在的心情和士气很高涨，球员的家人制作了视频来鼓励大家。”

后防线上，U23小将海米提解禁复出，踢的是自己最为熟悉的右后卫。此外，谢鹏飞替换了贵州老乡罗竞，首战恒大，罗竞踢了半场就被换下，对此奥帅的解释是为了缩小对手传直塞球的空间，不得不牺牲这名进攻球员，将阵型改为三中卫。昨晚的首发名单出炉后，外界认为奥帅将参考和恒大首战的下半场，继续使用三中卫，毕竟首发中有米兰达、杨博宇和周云三名可以踢中卫的球员。

但实际上，苏宁的中卫组合只有杨博宇和米兰达两人，周云司职的是本赛季踢了多次的左后卫。奥帅这样安排后防线，也得以在进攻端投入更多兵力，吉翔和谢鹏飞分任左右边前卫，和两名前锋特谢拉和埃德尔在前场寻求配合，中场则交给吴曦和瓦卡索梳理。

和首战恒大一样，苏宁开场后依然采取了以整体防守为主的战术，前10分钟，球队的控球率只有35%。中场得球后，瓦卡索经常发动长传，脚下球的传球点也相对比较简单，基本会传给特谢拉和埃德尔，由两者创造进攻机会。直到第32分钟，才由埃德尔接到吴曦的传球后，完成了全场比赛第一脚射门。

仿佛第一回合的翻版，双方踢得非常胶着，不同的是，苏宁的防守反击更加犀利，也凭借这一战术取得了进球。第41分钟，苏宁成功防守住恒大一

次角球，随后迅速形成反击态势，特谢拉得球后连过费南多、蒋光太等多名对方球员，在禁区前沿被恒大的最后一名防守球员何超拉倒，巴西人随即倒在了禁区内。当值主裁判、韩国金哨高亨进在观看了VAR以后，给了苏宁一个禁区外的任意球，同时将何超罚下。上赛季夏窗时，这名球员曾被恒大租借到苏宁踢了半个赛季，而之前的小组赛第13轮，苏宁2比1击败恒大一战，何超还曾打进一球。

对于这一判罚，场边的奥帅依然表示了不满，一再和比赛监督确认是不是点球。虽然不是直接得分的机会，苏宁还是将这个任意球当成了点球踢。埃德尔主罚的任意球击中保利尼奥背部后发生折射，苏宁凭借本场比赛的第二脚射门取得了一球领先。除了几天前和恒大的那次交锋，埃德尔来到中超后，在和恒大的六场比赛中，每一战都有进球。



亚冠，恒大有心无力

特约记者 元一

在中超决赛结束后，四支代表中超出战亚冠联赛的球队将兵发多哈。广州恒大作为中超实力最强的球队，被外界寄予厚望。然而，国外严峻复杂的疫情形势，或许令恒大对今年的亚冠心有不甘而力不足。

今年疫情发生前，卡纳瓦罗曾表示，2020赛季球队的目标是中超和亚冠双冠军。广州恒大今年得到了几位归化球员的加盟，在实力上确实比往年有所增强，这也给卡纳瓦罗夺冠平添了信心。眼下，中超已经结束，恒大却遗憾地与冠军失之交臂。

对于亚冠，恒大队如今的热情已开始减退。由于近期国外疫情反弹明显，恒大俱乐部和球队都对出国参加亚冠比赛持谨慎态度。事实上，不仅恒大俱乐部如此，其他亚冠球队球员也曾表示不太情愿参加今年的比赛。但考虑到亚足联的相关规定，如

果有球队退赛，两年内将无法参加亚冠比赛，因此，中超球队如今只能硬着头皮去参赛。但很显然，比起疫情前对亚冠的踌躇满志，如今包括恒大在内的多支中超球队对亚冠的热情都大幅度消退了。亚冠对于恒大队来讲可谓是鸡肋，因为，没有人能够保证在现有的疫情形势下，球队在卡塔尔参赛期间会平安无事。在这种情况下参加亚冠，球队的成绩很难有保证。有知情人预测，今年亚冠，恒大估计走不远。

尽管内心并不想参加亚冠比赛，但中超球队还是按照相关规定进行了前期的准备。广州恒大也已按照要求，向有关部门提交了相关的出行方案，其中最重要的内容是球队的出行和返回全程的防疫计划。由于目前中国与卡塔尔之间没有航班往来，因此四支中超球队都需要包机前往。所有参赛的东亚球队都将在本周末飞赴多哈备战。

特谢拉能否留下还未可知

在外援出场时间上，苏宁高居中超榜首。不过五名外援中，只有桑蒂尼和瓦卡索合同年限稍长，今年是特谢拉的合同年，36岁的米兰达和埃德尔明年夏天也将合同到期。

下赛季，苏宁将在亚冠、中超和足协杯等赛事中多线作战，后三人，尤其是特谢拉不能续约，是目前俱乐部最大的一个悬念。

根据国际足联的最新政策，已经扫清归化阻碍的特谢拉曾表明，自己愿意为中国男足效力，如今的关键在

于中国足协是否真的需要特谢拉以及后者能否拿到一份令自己满意的合同。此前有报道称，特谢拉和苏宁的续约问题都交给了自己的经纪团队处理，苏宁俱乐部也在持续努力与对方加强沟通，希望能有一个大家都接受的结果。

本赛季中超，特谢拉仅仅缺席过一场，踢了1500多分钟，打入十球并为队友送出四次助攻。小组赛最后一轮，巴西人的进球帮助苏宁锁定小组第二，从而避开了另一个小组的第二名

北京国安，也为球队最终拿到亚冠资格打下了坚实的基础。2016年2月23日，特谢拉首次代表苏宁出战亚冠，球队以1比1客场战平越南球队平阳FC，巴西前锋共为苏宁出战13场亚冠，打入五球。下赛季，他会不会继续身穿苏宁球衣出现在亚冠赛场上？

除了外援，本赛季结束后，苏宁队中包括顾超、吉翔、周云等主力在内的多名球员也将合同到期。重返亚冠后，苏宁会不会重新加大投入，续约主力的同时大力引援，外界都在观望。